

開枝散葉

賀成大勇得 2018 年全國大專盃 教職籃球賽乙丁組雙季軍

成大骨科教授——林啓禎

曾在四年前以「老驥伏櫪——賀成大教職籃勇奪103年大專院校教職籃球賽丁組冠軍」為文，在校刊上慶賀成大教職籃睽違十二年重回大專盃，就跌破眼鏡地以五戰全勝勇奪冠軍。在接下來的三年內丁組又再接再厲地拿了兩個冠軍一個亞軍，雖然也值得引以為榮，但這並非超越，沒有拿來慶賀。今年的丁組不幸只拿了季軍，反倒為文道喜，何故也？

這是因為成大教職籃雖有光榮的戰績，即十二年前曾在大專盃教職籃從乙組到丙組拿過六連霸，但六連霸後成大教職籃就偃旗息鼓進入凋零期，只剩下潘文峰持續每週固定練球，成大教職籃才能一息尚存，是存亡決續的大功臣。

因此丁組復出又拿冠軍的事蹟，是個很大的激勵。不但有更多丁組成員加入，也開始有許多年輕的教職員加入，三年前開始成大也報名參加乙組比賽，從乙組第一年被震撼教育，第二年開始有勝場，第三年差一點進決賽，到今年是第四年了，藉著好不容易爭取到全國賽事主辦權的良機，成大一口氣報



成大教職籃丁組在105年大專盃勇奪冠軍後與乙組及啦啦隊合影。

了甲乙丙丁所有四組，乙組還勢如破竹打進決賽拿到季軍，可謂開枝散葉，後繼有人，令所有教職籃球員們都感到萬分欣慰。更重要的是，這個團隊培養出了家庭式的感情，正好符合了開枝散葉之榕之傳人的成大精神。

老驥伏櫪的丁組

拿到103年冠軍的丁組士氣大振，原有的陣容也略有小幅變動。其中工科系潘文峰持續每週練球三次，資工系張燕光每週練球兩次，駐警隊蔡仲康、急診學科莊佳璋、教務處林百祿、本人、機械系陳元方與工業衛生所王應然則是為配合備戰而偶而練球，擅長控球並有外線能力的外文系陳裕隆與薛榮升上丁組，能控球又有外線的體育室校隊教練潘慧雯（前中華女籃國手）也加入陣容，但是冠軍隊伍中的李強因為受傷，而何慶雄、李劍如、崔兆棠與臧台安則是選擇不再征戰，幸而有土木系的蕭志銘、生命科學系的李亞夫與歷史系的江達智等新伙伴加入，人力勉強維持，仍能夠每年持續報名參賽。

104年大專盃在中洲科大比賽，背負衛冕的丁組士氣如虹，包車讓乙丁組球員與啦啦隊集體出席。除

了第一場在上半場對交通大學開局時還有點拉鋸，但到了下半場主將開始發揮時就穩穩獲勝，加上第二場球勢如破竹地擊敗台大就進入決賽了。那時候的賽事前三天打了兩場，最後一天決賽竟也打了兩場，這對丁組球員是一大考驗。上午一場對台師大在接近的比數中獲勝打進冠軍戰，下午再戰東南科大也一路領先打完第三節還領先9分，沒想到到了第四節出現變數，除了控球陳裕隆前一天右手虎口撕裂傷，很少一天打兩場的主力球員因太過拉鋸沒換下來調節體力而陸續出現抽筋的現象，因此投籃準度下滑，失誤開始增加，戰局開始被逆轉，最後是倒輸9分，衛冕失敗，只能屈居亞軍。

但這場失敗沒有擊垮丁組，陳裕隆與薛榮因退休而退出球隊，但是丁組卻多了位生力軍，即醫學系細胞生物與解剖學研究所的莫凡毅。莫老師學生時代就是校隊中鋒，體力球技保持得很好，有他加入的丁組真是如虎添翼。105年大專盃是冬天寒流來臨時在宜蘭大學舉辦，乙丁組都必須自行開車前往，住宿也都各自分散，但即使交通距離遠但心靈卻很接近，每晚乙丁組都聚餐檢討。這一年的預賽，丁組打得很輕鬆，但決賽仍是一日兩戰，上午準決賽遇到老對手台師大，但驚險中戰勝台師大又進入冠軍戰了。冠軍戰的對手是擊敗東南科大的臺灣科大，他們是前一年丙組的冠軍，因此升上丁組後有體力的優勢。臺灣科大的主力以前是甲組球員，也就是準國手，因此成大不敢怠慢。一開戰就你來我往之中，成大三大鋒衛張燕光、潘文峰與潘慧雯攻守都表現出水準，三位內線球員莫凡毅、莊佳璋與林百祿保護籃板都很稱職，蔡仲康、陳元方、李亞夫、江達智與王應然都提供適時替補功力，竟然一路壓著臺灣科大打。尤其是一夫當關的莫凡毅以中峰顯現出罰球功力，以八罰全中幫助成大丁組擊敗前一年的丙組冠軍來奪冠，莫老師被隊友共同推舉為最有價值球員，成大也重拾冠軍榮耀。但潘慧雯付出指骨韌帶撕裂性骨折的代價，接受手術才逐漸痊癒。

106年大專盃是隔了一年半的六月底在金門大學主辦，一方面路途遙遠，一方面進入暑假有的老師要出國，還跨到大專聯考的七月，因此丁組主力的潘慧雯與林百祿，還有蕭志銘、陳元方、江達智與王應然也都無奈缺席，只報了歷年來人力最少的七位球員，所以近年來深受膝傷所苦的本人勉強披掛上陣，與張燕光、潘文峰、莫凡毅、莊佳璋共組先發陣容，而蔡仲康與李亞夫則擔任替補。預賽第一、二場仍是輕描淡寫，第三四場都在第三天則是硬戰。其中第三場對手是兩年前擊敗我們的東南科大，實力比當年更強，因為多了一位前國手宋校年，果然一開始就壓著我們打，開局是7比0，而我們的射手卻在壓力下找不到準星。以防守為主的本人也因此大膽出手，意外的一顆三分線加上籃底補進兩分之後，才開始你來我往，但一路落後到比賽剩下一分半鐘時，藉著張燕光一顆三分冷箭追平，莫凡毅最後二十多秒籃下力壓宋校年投進致勝兩分，才驚險過關。下午準決賽再遇到臺灣科大，這回已經熟悉他們打法，上半場竟然領先23分。下半場七人球隊的缺點呈現了，先發五人陸續抽筋，對方不斷攻城掠地，眼看即將追上，幸有李亞夫籃下上籃得手，時間也到了，以4分差驚險過關。決賽對手是台師大，他們看到我們前一天全員抽筋而信心大增，也壓著我們打。在一路落後之下，丁組展現經驗與韌性，在最後幾秒鐘竟然逆轉而領先三分，



成大教職籃丁組在106年大專盃贏得四年內第三冠後與乙組及家人合照。



成大教職籃丁組在106年大專盃奪冠後夫人們先抱頭痛哭後開心捧冠軍盃。

當對方射手級前女籃國手期望來個進球帶小帳加一時，我們三個高個子雙手高舉沒犯規地封阻這球，終以3分險勝。總計七個人打滿五場全勝，但關鍵三場只贏9分，驚險，但畢竟仍是衛冕成功。賽後丁組啦啦隊喜極而泣，同行督軍的潘文峰夫人蘇美惠、莫凡毅夫人胡湘玲、張燕光夫人與在下太座大人郭乃文更是忍不住抱在一起哭，畢竟這個冠軍也贏得也太辛苦了。

107年大專盃在成大舉辦，丁組有主場優勢但可惜衛冕失敗，包括輸給前一年有東方介德等前國手的丙組冠軍而今年升上丁組的東吳大學，與有宋校年等前國手壓陣的東南科大，最後只得季軍，但莫凡毅以被打到流鼻血的堅實防守造成東方介德進攻犯規，林百祿下半場一對一全場盯人讓東方的進攻當機，都可算是雖敗猶榮。值得高興的是醫學系的王建國醫師回歸丁組，更高興的是勵兵秣馬的乙組不但首入決賽並勇得季軍。

勵兵秣馬的甲乙丙組

丁組復出之前，就有大學時代籃球美少女戰士之稱的資工所胡敏君加入教職員練球，但乙組則在丁組勇奪103年冠軍之後的104年才成軍，經過三年磨練在107年賽事，則因人手眾多而拆成甲、乙、丙三組，寫下大專院校教職籃球賽史上有同一所學校在四組全都報名的空前絕後紀錄。至於以下內容要感謝乙組黃執中、丙組張巍勳、胡敏君與甲組朱宏杰提供資料。

愛打籃球的人總是會自己找到籃框

熱愛籃球的生物醫學工程系黃執中回憶當年是因為透過系上資深教師陳天送介紹才與教職籃連上線的。當教職籃有越來越多年輕老師參加練球之後，大老們建議報名乙組(31歲以上)的念頭就愈來愈強烈了，但年輕老師心中既期待又怕受傷害，期待的是練球有助健康也多了一份參賽目標，擔心的乙組匆匆成軍在經驗與球技皆不足的形況下是否有機會獲勝呢？

這個顧忌在第一年參賽中就獲得驗證。乙組於104年組隊參加的球員有黃執中、呂學展(測量系)、吳政龍(職業醫學部)、張巍勳(國際經營管理研究所)、吳毓庭(工科系)、黃仁暉(電機系)、胡敏君(資工系)、林威辰(寄生蟲學科)、陳嘉元(機械系)、林宇銜(系統系)、黃彥慈(體育室)、藍昆展(資工系)與史習偉(數學系)等人。因為經驗不足加上團體默契也沒建立，在第一場對中原大學的比賽中慘敗將近40分，而第二場比賽對上華夏科技大學也以落後將近30分敗北在預賽慘遭淘汰。雖然第一次參加大專盃教職員工籃球聯賽乙組就出師不利，但這不但沒有打擊信心，反而更強化了乙組對贏球的渴望與對球隊的向心力。

在經過一年的練習後，乙組報名105年大專盃的球員包含舊面孔的黃執中、林宇銜、呂學展、吳政龍、張巍勳、吳毓庭、黃仁暉、胡敏君、林威辰，也多了黃憲成(e化製造研究中心)、方佑華(醫工系)與朱宏杰(測量系)。果然，平常的練習在這次比賽中獲得回報。第一場成大對上了由國家級教練賈凡所領軍的中興大學，沒想到在激烈的廝殺中竟然以兩分險勝，乙組終於獲得了成軍以後的第一場勝利。第二場比賽遇到慈濟大學，因為身材的弱勢與第一場比賽氣力用盡，最終以三分之差輸了比賽。而第三場比賽對上前一年的冠軍淡江大學，不幸終場還是以大比數落敗。雖然依然於預賽淘汰，但乙組贏得第一場比賽後讓大家信心大增。



成大教職籃乙組在107年大專盃勇奪季軍。

這些動力督促著大家於106年第三次參賽，新舊球員包含黃執中、陳嘉元(機械系)、吳政龍、黃兆立(熱帶植物科學所)、郭旭展(師資培育中心與教育研究所合聘)、呂學展、吳宗諭(防災中心)、胡敏君、標俊逸(生物科技與產業科學系)與黃仁暉等。隨著球技日益進步，第一場比賽對上了兩年前曾經大勝我們近40分的中原大學就爆出大冷門，今非昔比的成大乙組竟然反過來大勝他們23分，算是報了一箭之仇。第二場比賽對上剛卸任國手陳子威領軍的台師大，超過200公分的身高讓成大乙組在禁區吃足了苦頭，不過在大家齊力協心下終場僅以1分惜敗，可謂雖敗猶榮。第三場遇到第一次碰面的海洋大學，海洋大學雖然前一場輸給中原大學，可惜成大乙組還是因選手人數不足而氣力用盡，最終還是落敗無緣晉級複賽。

每次的比賽都是一種學習與磨練，乙組不但沒有因為輸球而自暴自棄，反而越挫越勇。直到107年大專在成大舉辦，乙組第四次挑戰的球員大都有參賽經驗，包含黃執中、陳嘉元、黃兆立、郭旭展、吳宗諭、標俊逸、黃憲成與林宇銜，但也有第一次參賽的e化製造中心謝昱銘。在主場優勢下，成大乙組在預賽成為種子隊伍，第一場發揮正常，全場一路領先以74:19大勝長榮大學，第二場則將士用命以73:28再勝真理大學，成軍第四年終於打入第二輪複賽。複賽第一場再次遇到中原大學，畢竟成大有主場優勢，最終仍以45:31連續第二年戰勝他們，順利打進前四強。四強的第一場面對強敵交通大學，他們陣中有兩名國手級球員加持，成大命中率與傳球跑位



成大教職籃丁組在107年大專盃勇奪季軍後的慶功宴。

皆有水準以上的發揮，一路呈現拉鋸，但因為經驗體力略遜一籌，最終不敵而只能與淡江大學爭取第三名。淡江大學為106年的亞軍隊伍，更是大專盃的四強常客，但成大乙組已經脫胎換骨了，不論中距離、內線與外線皆打出應有的水準，即使對手主將砍進六記三分球，但依然不敵成大的團體戰力，結果季軍賽成大乙組以68:43戰勝淡江大學，拿下成軍以來的第一座獎杯，真是可喜可賀。

丙組的成立是個美麗的偶然

若不是今年大專院校教職員籃球賽由成功大學主辦，剛跨過丙組資格的方佑華、張巍勳、與吳政龍也可能繼續效力乙組以補強乙組陣容。幸運的是胡敏君因大會規則可在丙組比賽，又有甫加入教職籃大家族的系統系周明忠與醫學院吳登平，讓丙組成軍的希望露出了曙光。後來，陸陸續續得到醫學系黃郁喬、數學系史習偉與建築系蔡耀賢加入支援，讓丙組確定能夠以小而美的陣容出賽。符合丙組年齡資格的球員人數並不多(41歲以上，女球員31歲以上)，加上平日大家工作忙碌，很少有機會湊齊五人一起練習，因此球員的共識是「快樂打球，輸贏其次」。

丙組在預賽的兩個對手皆非弱隊。第一場比賽面對的中山醫大，對方曾經在四年前面對陣中擁有職籃明星教頭許智超的「中州科大」中拿下79分，準度與實力自然不在話下。成大丙組將士用命，全力應戰中山醫大，前兩節戰況膠著，第三節後半丙組在



成大教職籃丁組賽後與啦啦隊合影。



成大教職籃丙組在第一場勝利後的雄姿。

方佑華的外線發揮下，且吳政龍屢屢搶得關鍵籃板在籃下伺機得分，難得地帶領丙組以42:36取得值得紀念的第一場勝利。第二場則對上史上最年輕的HBL冠軍教練賈凡所率領的中興大學，打出一場扣人心弦的好球。兩隊在正規賽時間內難分軒輊，數度互換領先，最後以平手打入延長賽。很可惜，成大丙組在加時賽中氣力放盡，以些微差距落敗，遺憾地離進入決賽只差最後一哩路。但能與國手級球員同場較勁並力拚至延長賽，打出讓人眼睛為之一亮的拼戰精神，能替2018年的丙組賽事留下一幕美麗的回憶，也是滿足了大家「快樂打球」的信念。

甲組的成立是勇於挑戰自我

因為今年有資格參賽乙組的人數真的不少，為了讓大家有機會上場磨練，於是若干隊員忘記年齡地獨立出來報名了最年輕的甲組(21歲以上)。甲組主力有原乙組的林威辰、朱宏杰、呂學展、黃仁曄與吳毓庭，加上防火中心陳人豪、醫技系李永國、課務組施乃彰、數學系賴青瑞與體育室黃彥慈，擺出的陣容也相當整齊，可惜倉促成軍，默契成為弱點。

甲組隊伍的參賽強度當然是最高的、最具水準，與其他年輕氣盛的各隊比較起來，雖然目前成大甲組每個位置高度都不如人，戰術也難以執行，因而不幸全敗收場，但卻能勇敢出賽愈挫愈奮，不畏戰地挑戰自我，這應該就是成大精神的展現。甲組成軍目標就是「開心打球，超越自我」，經過了今年四場比賽的歷練，已經達標，大家增加許多實戰經驗，戰鬥感情更加深刻。



成大教職籃甲組在107年大專盃奮戰不懈。

主辦大專盃的成大體育室功不可沒

成功大學沒有體育系，但體育室實力堅強，籃球背景的老師有潘慧雯、林欣仕與黃彥慈，在教職員隊的鼓勵下在106年就向大專體總爭取舉辦大專盃教職員籃球賽，在體育室林麗娟前主任支持下終於爭取到107年主辦權，也在現任蔡佳良主任的全力支援與潘慧雯運籌帷幄下成功地舉辦了歷年來最被全國各校稱讚的賽事。在場地調配出現問題時，臺南一中張添唐校長很有義氣的曾允諾支援新蓋的體育館。在經費出現問題時，許多企業好朋友如黃文

獻、魏燦文、盧鏡來、杜碧桃、EMBA籃球社與球友李勃(小李)合力捐贈超過10萬以上資金。在比賽需要啦啦隊時，球員的家人、體育室林麗娟、教職籃的老隊友羅士凱、劉典謨、陳裕隆與平常練球的球友徐守毅(阿毅)、郭秦輔(小郭)、林俊宏與張詩敏都跑來加油。因此籃球在成大教職員身上已經生根了，絕對可以作為成大男女籃球校隊的後盾。成大教職籃開枝散葉，培養的不只是戰鬥情感，還是家人情感。期許這大無畏的挑戰精神，與倫理務實的成大學風可以永遠流傳下去。